

# 我市税务部门助推企业设备更新

## 实现工业产能向绿色化智能化数字化升级转型

本报讯（记者 孙向阳）去年以来，我市税务部门多措并举落实落细“500万元设备、器具税前一次性扣除”政策，助力市场主体特别是制造业企业设备更新，实现工业产能向绿色化、智能化、数字化升级转型。这是记者近日从国家税务总局大同市税务局获悉的。

晋能控股煤业集团同忻煤矿山西有限公司为了促进煤炭生产智能、绿色、可持续发展，不断开展设备更新换代，淘汰落后产

能，通过建设使用“5G+自动化放煤系统”，实现了全工艺段采煤记忆截割、时序自动放煤、煤流智能调速等智能化运行。为帮助同忻煤矿实现“智转数改”战略目标，云冈区税务局开展“数据精准画像——政策红利引导——工艺成本降低——企业效益增加”链条式服务，助推企业设备更新换代、产能优化升级。去年，累计上亿元的设备一次性税前扣除，数千万资金红利的强力支撑，税收政策激励企业实现高效转型。

山西双雁药业有限公司是大同经开区医药园区入园的标杆企业，企业先后获得包括美国 FDA 在内的多个国际高端市场技术认证。双雁药业设备升级换代是大同经开区的重点项目，经开区税务局专门成立工作小组，负责双雁药业设备更新过程中的所有涉税问题。通过全面培训和认真解读，企业购置的 500 万元以下设备全部享受到企业所得税税前一次性扣除，大大缓解了企业资金压力。

## 市博大型历史广播剧《千古一后》上线

本报讯（记者 崔莉英）近日，由市博物馆工作人员精心编排、演播的大型历史广播剧《千古一后》在“大同市博物馆”公众号平台上线，目前已经有《天降祥瑞，冯燕出生》《掌上明珠，安逸生活》等播出，受到听众好评。

该剧以市博物馆年度大展《文明以止——北魏文明太后的生平与时代》为依托，

以历史为背景，以声音为载体，用独特的创意将史书中冰冷的文字转化为有温度的故事，让历史触手可及。

北魏冯太后不仅是一位女性政治家，更是一位推动历史巨轮前进的改革者，她的举措极大地促进了北魏民族融合乃至中华民族的历史进程。广播剧《千古一后》以细腻的笔触，将一位杰出女性的一生呈现

在听众面前，这部剧不仅仅是对冯太后生平的叙述，更是对她内心世界的深入挖掘。剧中的情节充满了戏剧性和张力，从宫廷斗争到政治改革，从个人情感到国家命运，听众在聆听的过程中仿佛穿越时空，置身于北魏王朝，感受冯太后的喜怒哀乐，了解她在男权社会中如何巧妙地运用智慧，掌控朝政推行改革。

## 云冈区开展食品安全专项检查

本报讯（记者 刘剑）为切实保障春节期间消费者食品安全，日前，云冈区市场监管局组织开展食品安全专项检查，让广大群众吃得舒心、放心。

专项检查中，该局聚焦大中型商场超市等重点区域，以节日消费量大、大宗食材为重点检查品类，督促各经营单位严格落实食品安全主体责任。执法人员严查食品经营者的经营资质是否合法，食品进货查验和索证索票是否完善，食品生产日期、保质期等标识内容是否齐全，是否存在销售过

期变质食品，是否存在销售“特供酒”，肉类产品是否依法检验检疫等，杜绝不合格食品进入市场，坚决守护消费者“舌尖上”的安全。同时开展了食品安全专项抽检行动，紧盯针对肉制品、食用农产品、粮食加工品及坚果制品等春节期间消费量大、公众关注度高的节令食品开展抽检。

此外，执法人员还向各经营户现场宣传了相关法律法规以及注意事项，提醒相关经营户在节日期间守牢食品安全、消防安全，做到明码标价、诚信经营。



## 凯利佳园小区电梯全部开通

本报讯（记者 龙中华）近日，平城区清远街道凯利佳园小区所有电梯完成开通，给居民出行带来极大便利。

凯利佳园小区共有 18 栋住宅楼、1140 户住户，其中 13 栋楼配备了 43 部电梯。在 2024 年 9 月 1 日前，已有 4 栋楼的 13 部电梯

陆续投入使用。然而，受开发公司资金问题影响，剩余 9 栋楼的 30 部电梯一直未能开通，给居民生活带来诸多不便。

为解决居民出行难题，清远街道、村委会及物业多方协作，经过努力协调，终于在近日将剩余电梯全部开通。



## 华北星社区举办新春联欢会

在新春佳节来临之际，10 日下午，平城区文瀛湖街道华北星社区举办了 2025 新春联欢会，150 余人欢聚一堂共迎佳节。

联欢会通过音乐、舞蹈、武术等形式多样的文艺节目，表达出社区居民对美好生活的追求，进一步增强了社区居民的凝聚力和文化自信。

图为华北星社区合唱团演唱《深深的海洋》。

本报记者 韩堃 摄

### 资讯快递

## 春运火车票进入发售高峰

据新华社北京 1 月 11 日电 记者从铁路 12306 科创中心获悉，1 月 11 日开始发售 1 月 25 日（腊月廿六）车票，铁路节前春运车票进入发售最高峰。自 2024 年 12 月 31 日开始发售春运车票以来，至 1 月 11 日 9 时，已累计发售春运期间车票 5768 万张。

铁路 12306 科创中心负责人介绍，从目前车票预售情况看，热门出发城市主要有上海、广州、北京、深圳、杭州、成都、武汉、南京、重庆、长沙；热门到达城市主要有北京、广州、武汉、成都、上海、重庆、郑州、长沙、西安、杭州；广州至南宁、广州至武汉、深圳至长沙、深圳至武汉、苏州至上海、广州至长沙、上海至北京、广州至重庆、北京至哈尔滨、上海至武汉等热门区间客流相对集中。

从余票情况看，1 月 14 日至 23 日，北京往返上海、南京往返上海、重庆往返成都，重庆至北京、上海、广州、沈阳、太原、青岛、呼和浩特至北京，武汉、厦门、贵阳、合肥至上海，广州至南宁，贵阳至广州等区间余票充足；1 月 24 日（腊月廿五）起的车票，需求不断攀升，车票整体趋紧，但 24 日至 25 日，南京往返上海，武汉、郑州、合肥至上海，太原、郑州、呼和浩特至北京，重庆至成都、广州，武汉至广州、深圳，南宁至广州等方向尚有余票。

## 文博系统展开防火排查整治

本报讯（记者 龙中华）为加强文博单位冬春火灾防控，维护消防安全，我市文博系统即日起开展专项行动。

此次行动强化重点场所与时间节点隐患排查，针对对外开放、有民俗活动的文博单位，对消防控制室、文物保存场所等重点区域发现隐患立即整改。对春节等重要节假日研判风险，落实主体责任，制定应急预案，规范管理并安排现场看护，全面检查涉会场所。

在攻坚治理火灾风险隐患方面，科学整治检查中发现的隐患，督导隐患多、问题严重的单位，集中治理违规用火用电、电气老化等突出问题。

各单位结合实际建立微型消防站，健全消防队伍，配齐器材。林区开辟防火隔离带，推进防护工程，提升初期火灾处置能力。

## 平城区供电中心排查隐患迎佳节

本报讯（记者 纪元元）“这个灯线温度有点高，快拔掉吧。”近日，平城区供电中心共产党员服务队在东信小商品批发城检查用电隐患时对花灯经营者提醒道。

连日来，平城区供电中心开展了迎新春安全用电隐患专项排查治理行动。共产党员服务队主动上门，详细了解小商品市场、大同南站、古都灯会等重点用户用电需求，全面梳理内部线路私拉乱接、带电设备外露或接触不良、灯箱牌匾接线混乱、电力设施上违规搭建、配电设备被遮挡或附近存放易燃易爆物等问题，严格按照排查范围、内容清单逐户逐项排查。

截至目前，平城区供电中心已排查出用电隐患 36 处并全部整改。